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TAFEL 1 Multiplikationstafel

11/12 |13 |14 |15 |16 |17 |18 |19 20| 21 | 22|23 |24 | 25|26 27| 28|29 30
1| 11| 12| 13| 14/ 15| 16 17| 18| 19| 20 21| 22| 23| 24| 25| 26| 27| 28| 29| 30
2| 22 24| 26| 28/ 30 32|1 34| 36| 38 40 42 44| 46| 48| so| 52| 54| 56| 58 Go
3| 33 36| 39| 42| 45 48’ 51| 54/ 57/ 6o 63 66| 69| 72| 75| 78 81| 84| 87 oo
4| 44/ 48| 52| 56| 60| 64 68 72| 76/ 80 84| 88| 92| 96| 100| 104| 108| 112| 116 120
5| 55/ 60| 65/ 70| 75| 80| 85| go| 95 100| 105| 110| II5| I20| I25| 130| 135| 140| 145| 150
6| 66 72| 78| 84| 9o 96| 102| 108| 114| 120| 126| 132 138| 144| 150| 156| 162| 168| 174| 180
7| 77| 84| o1| 98| 105 112/ 119| 126| 133 140/ 147| 154| 161| 168| 175| 182| 189| 196| 203| 210
8| 88 06| 104| 112| 120| 128 136| 144| 152 160, 168| 176| 184| 102| 200| 208| 216| 224| 232| 240
9] 99| 108| 117| 126| 135 x44‘ 153| 162| 171 180| 18g| 198| 207| 216| 225| 234| 243| 252| 261| 270
10| 110| 120| 130| 140| 150| 160 170| 180| 190 200 210| 220| 230| 240| 250 260| 270| 280| 29¢| 300
11 1211 132 143| 154/ 165| 176| 187 198| 209| 220| 231| 242| 253| 264| 275| 286| 297 308| 319| 330
12 144‘ 156| 168| 180| 192| 204| 216| 228 240| 252| 264| 276| 288| 300| 312| 324 336| 348| 360
13 ‘ 169| 182| 195| 208| 221| 234| 247 260| 273| 286| 209| 312| 325| 338| 351| 364| 377| 390
14 196| 210 224| 238 252| 266| 280| 294| 308| 322| 336| 350| 364| 378| 392| 406 420
15 225| 240| 255| 270| 285| 300/ 315| 330| 345| 360| 375| 390| 405| 420| 435/ 450
16 256| 272| 288| 304| 320| 336| 352| 368| 384| 400| 416| 432| 448| 464 480
17 289| 306| 323| 340| 357 374, 301| 408| 425| 442| 459/ 476 493| 5T0
18 324| 342/ 360 378| 306| 414| 432| 450| 468| 486 s04| 522 540
19 361| 380| 300| 418 437| 456| 475| 494 513| 532| 551| 570
20 400| 420| 440| 460| 480| 500| 520| 540| 560| 580| 60O
21 o __ o . 441| 462| 483| s504| 525| 546| 567| 588| 60g| 630
22 Beispicls /1‘1'31}/1;47”21;251:””' 484| 506| 528| 550| 572/ 504| 616| 638 660
23 Zeile 13 ) . 1 i 529 552| 575| 598| 621| 644| 667| 690
24 Spalte 27 }"“ Schnittpunkt 351 576| 60o| 624 648| 672| 696| 720
25 23+ 20 = 667 625| 650, 675| 700| 725 750
26 Zeile 23\ . . 676 702| 728 754! 780
27 Spalte 29 }lm Schnittpunkt 667 720 756/ 783| 810
28| Kleineren Faktor am linken Rand in der 784 812| 840
29| Zeile, gréBeren Faktor am oberen Rand in 841 870
30| der Spalte aufsuchen! 2817 =17-28 900
TAFEL 2 Zahlensysteme
Zweiersystem Fiinfersystem Zehnersystem

Ziffern: o, 1
Stufen von 1 an aufwirts:
T 2 4 8 16
29 2¢ 2% 29 a2t ..
400imZehnersystem entspricht
im Zweiersystem:
1-256 1128 +1-
=1.2%5 4+ 1.27 41.

16

= [1[t[olo]t]ololofo]
+512 41
+1-.2

784=1
=1.2°

[

I

Ziffern: o, 1, 2, 3, 4

Stufen von 1 an aufwirts:
1 5 25 125 625 ...
50 51 52 53 54

400 imZehnersystem entspricht
im Fiinfersystem:

3-12541-25
=3-5 +31.50
= [3[tfolo]
784=1-625+41-12541:25
I- 5 +4-1
=1-5 41. 59415
o B
=‘1\1|11\4l

Zifferno, 1,2,3,4,5,6,7,8,9
Stufen von 1 an aufwirts:
1 10 100 T000 T0 000...
10% 10! 10% 109 104
400 = 4 - 100
= 4-10?

784 =7+ 10248 . 10144 - 10"
=784




Tafel 1 Multiplikationstafel

3132|3334 35 36|37 38|39 40| 41/42 43 44 45 46|47 43|49 50|
1| 31 32/ 33 34/ 35 36| 37 38 39 4o 41| 42| 43 44 45| 46 47 48 40 50
2| 62| 64/ 66 68 70 72| 74| 76| 78| 8o 82 84/ 86 88 go‘ 92| 94/ 96| 98| 100
3| o3| 96| 99| 102| 105| 108 111| 114 117 120 123 126! 129‘ 132‘ 135 138‘ 141 144.i 147, 150
4| 124| 128 132 136| 140| 144| 148 152‘ 156 160 164‘ 168| 172| 176/ 180 184 188‘ 192| 196/ 200
5| 155| 160| 165 170| 175| 180f 185 190| 195 200 205 210, 215 220 225 230 235| 240/ 245/ 250
6| 186| 192 198| 204| 210| 216 222  228| 234/ 240| 246 252| 258‘ 264i 270, 276 282i 288; 204/ 300
7
8
9
o

=

217| 224| 231/ 238| 245| 252| 259, 266| 273| 280| 287| 204/ 301| 308 315 322 329 336 343 350
248 256 264| 272| 280| 288 206| 304| 312| 320 328| 336 344 352| 360 368 376 384‘ 392 400
279 288‘ 297| 306| 315| 324 333| 342| 351| 360| 309 378 387| 306 405 414 423 432 441| 450
310 320 330| 340| 350| 360| 370| 380 300] 400| 410 420 430| 40| 450 480 470 480 400| 500
11| 341 352| 363| 374 385‘ 396| 407| 418 429| 440| 451 462| 473 484] 495| 506| 517[ 528 sagr 550

12| 372| 384| 396| 408| 420| 432| 444 456| 468 480 492| 504/ 516| 528| 540| 552| 564| 576| 588| 600
13| 403| 416| 429| 442| 455| 468| 481| 494/ 507| 520 533| 546| 550| 572| 585| 598 611 624| 637| 650
14| 434| 448| 462| 476 490| 504/ 518| 532 546| 560| 574| 588| 602| 616 630| 644| 658| 672| 686| 700
15| 465| 480| 495| 510| 525 540 555| 579| 585/ 600| 615| 630 645 660| 675| 60 705/ 720| 735| 750
16| 496| 512/ 528 544/ 560| 576 592\ 608| 624/ 640| 656| 672| 688 704| 720| 736 752| 768| 784/ 800
17| 527| 544| 561| 578| 595| 612| 629/ 646 663| 680 607 714| 731| 748| 765| 782| 700| 816| 833 850
18| 558| 576| 594| 612| 630| 648 666 684| 702| 720| 738 756| 774| 792| 810 828 846| 864| 882| goo
19| 589| 608 627| 646 665| 684/ 703| 722| 741| 760 779| 798| 817| 836 855| 874/ 803 912 931 950
20| 620| 640| 660| 680| 700, 720| 740| 760/ 780| 80o| 820| 840| 860| 880| goo| 920| 940 gbo| g8o|ro00
21| 651| 672| 603| 714| 735| 756| 777| 798| 819| 840| 861 882 o3| 924] 945| 966| 987/1008|102g[1050
22| 682| 704| 726 748| 770| 792| 814 836 858| 880| 902 924| 946| 968| 99o|1012|1034|1056(1078|1100
23| 713| 73€| 759| 782| 8os| 828| 851| 874/ 897| 920| 943| 966 989‘1012‘1035 1058(1081|1104|1127(1150
24| 744| 768 792| 816| 840| 864| 888 g12| 936| gbo| 984|1008 1032 1056(1080|1104|1128|1152(1176|1200
25| 775| 8oo| 825/ 850| 875| 900| 925/ 950| 975|1000/1025| 1050|1075 1100|1125 1150|1175 /1200|1225| 1250
26| 806| 832| 858| 884| gr0| 936| 962| 988 1014|1040(1066|1002|1118|1144|1170| 1196|1222|1248|1274, 1300
27| 837| 864| 891| 918 945| 972| 999|1026/1053|1080|1107| 1134|1167 |1188|1215] 1242|1269/ 1296/1323(1350
28 868| 896| 924/ 952 980|1008(1036(1064|1092|1120|1148|1176| 1204 1232|1260|1288|1316]1344|1372|1400
29| 899/ 928 937‘ 986/1015| 1044/ 1073|11021131| 1160|1189 1218|1247 1276|1305 |1334|1363| 1392|1421 | 1450
30| 930| 960 990/ 1020|1050, 1080| 1110|1140/ 1170 1200|1230/ 1260|1290 1320|1350/ 1380| 1410|1440 1470| 1500
31| g61| 992/1023|1054|1085 1116|1147|1178|1209|1240]1271| 1302|1333 1364|1305 1426‘1457 1488|1519 1550

32 1024|1056/ 1088|1120 1152|1184|1216(1248 1280"1312 x344!1376 1408{1440 1472 15041536 1568“1600

33 1089| 1122|1155 1188|1221|1254| 12871320 1353|1386 1419 1452 1485‘!518 1551(1584/1617 1650
34 iusé 1190 1224{1258| 1202|1326/ 1360|1304 1428 1462| 1406|1530 1564 1598|1632/ 1666 1700
35 1225 1260|1205 1330| 1365|1400| 1435|1470, 1505 1540|1575| 1610 1645 1680 171551750
36 11296 1332(1368|1404| 1440|1476 1512|1548 1584|1620|1656 1692|1728/1764/ 1800
37 1360|1406 1443/ 1480| 1517/ 1554|1501 | 16281665 1702‘1739‘1776 18:3‘x850
38 1444/ 1482[1520 1558 1596{1634 1672/ 17101748 1786|1824, 1862‘1900
39 15211560/ 1509 1638‘1677 1716(1755| 1794‘1833 1872|1011 1950
40 ‘r6c>o 1640/1680/1720|1760|1800 1840‘ 1880/ 19201060 20c0
41 1681|17221763|1804|1845|1886| 1927|1968 2oogfzoso
421 Beuspiele fiir Dividieren: 1764 1806/1848/1890| 19321974(2016 2058 2100
43 S 11849 1892‘1935 1978|2021|2064 /2107|2150
44 "E9R90 PR -~ 1936 1980 2024|2068 2112(2156(2200
45 vau‘l‘end in Zel.le 35, dem Divisor, aufsuchen, 12025 2070|2115|2160(2205|2250
46 Quotient steht in der Spalte am oberen Rand. [2[16 216 08|2254/2300
47 1645147 =35 12209|2256|2303|2350
48 Dividend in Spalte 47, dem Divisor, aufsuchen, 2304,2352|2400
49 Quotient steht in der Zeile am linken Rand. 240112450
£ 2500
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TAFEL 3 Quadrate, Kuben, Quadrat- und Kubikwurzeln, Reziproke,
Primfaktoren von n, Kreisumfang und =inhalt (fiir den Durchmesser n)

s Prim-
n? nd Vn ‘ Vn n % fakinren an %n’
1 i 1,0000 1,0000 1 | 1,000 00O 1 3,1416 0,7854
4 8 1,4142 1,2599 2 | 0,500 000 2 6,2832 3,1416
9 27 1,7321 1,4422 3 | 0333333 3 9,4248 7,0686
16 64 2,0000 1,5874 4 | 0,250 000 28 12,566 12,566
25 125 2,2361 1,7100 5 | 0,200 000 5 15,708 19,635
36 216 2,4495 1,8171 6 | 0,166 667 23 18,850 28,274
49 343 2,6458 1,129 7 | 0142857 7 21,091 38,485
64 512 2,8284 2,0000 8 | 0,125 000 23 25,133 50,265
81 729 3,0000 2,0801 9 |orrIn 3% 28,274 63,617
100 1000 3,1623 2,1544 | 10 | 0,100 00O 2-5 31,416 78,540
121 I331 3,3166 2,2240 | 11 | 0,090 gog 11 34,558 95,033
144 1728 | 3,4641 2,2804 | 12 |0,083333 | 2°-3 37,609 | 113,10
169 2197 3,6056 2,3513 13 | 0,076 923 13 40,841 132,73
196 2744 | 37417 2,4101 | 14 | 0,071 429 2:7 43,982 | 153,94
225 3375 3,8730 2,4662 | 15 | 0,066 667 35 47,124 | 176,71
256 4096 4,0000 2,5198 16 | 0,062 500 21 50,265 | 201,06
289 4913 4,1231 2,5713 | 17 | 0,058824 7 53,407 | 226,08
324 5832 | 4,2426 26207 | 18 |0,055556 | 2-3* 56,549 | 254,47
361 6859 | 4,358 2,6684 | 19 |0,052632 19 59,600 | 283,53
400 8 0oo 4,4721 2,7144 | 20 | 0,050 000 2.5 62,832 | 314,16
441 9261 | 4,5826 2,7589 | 21 | 0,047619 3:7 65,973 | 346,36
484 10 648 4,6904 2,8020 22 | 0,045 455 211 ,115 380,13
529 12167 4,7958 2,8439 | 23 | 0,043478 23 72,257 | 415,48
576 13824 42,8990 2,8845 | 24 | 0,041 667 2°-3 75,3 452,39
625 15625 | 50000 | 29240 | 25 | 0,040000 5 785540 | 490,87
676 17576 | 5,099 29625 | 26 | 0,038462 | 2-13 81,681 | 530,03
729 19683 | 51062 | 3,000 | 27 | 0,037037 3° 84,823 | 572,56
784 21952 | 52015 | 3,0366 | 28 | 0035714 | 2°-7 87,065 | 615,75
841 24389 5,3852 3,0723 29 | 0,034 483 29 91,106 660,52
900 27000 | 54772 3,072 |30 |0,033333 | 2°3°'5| 94,24 706,86
961 29791 | 55678 | 3,1414 | 31 | 0,032258 31 97,380 | 754,77
1024 32768 5,6569 3,1748 32 | 0,031 250 2° 100,53 804,25
1089 35937 5,7446 3,2075 33 | 0,030303 311 103,67 855,30
1156 39304 | 5,8310 3,2306 | 34 |o029412 | 2-17 | 106,81 907,92
1225 42875 5,9161 3,2711 35 | 0,028 571 5.7 109,96 962,11
1296 46 656 6,0000 3,3019 36 | 0,027778 | 2%-3? 113,10 1017,9
1369 50 653 6,0828 3,3322 37 | 0,027027 37 116,24 1075,2
1444 54872 6,1644 3,3620 38 | 0,026 316 2-19 119,38 1134,1
1521 59319 6,2450 3,3012 | 39 | 0,025641 313 122,52 [1194,6
1600 64 000 6,3246 3,4200 |40 |o,025000 | 2°-5 125,66 1256,6
1681 68 921 6,4031 3,4482 41 | 0,024 390 41 128,81 1320,3
1764 74088 | 6,4807 34760 | 42 | 0023810 | 2-3:7 | 131,05 |13854
1849 79507 | 65574 | 3,5034 | 43 | 0,023256 43 135,00 |1452,2
1936 85 184 6,6332 3,5303 44 | 0,022 727 2%-11 138,23 1520,5
2025 oI 125 6,7082 3,5569 45 | 0,022222 3t.5 141,37 1590,4
2116 97336 6,7823 3,5830 46 | 0,021 739 2-23 144,51 1661,9
2209 103823 | 68557 3,6088 | 47 | 0021277 47 147,65  [1734,9
2304 110 592 6,0282 3,6342 48 | 0,020833 atg 150,80 1809,6
2401 117649 | 7,0000 3,6503 | 49 | 0,020408 7 153,04 |1885,7
2500 125 000 7,0711 3,6840 | 50 | 0,020 000 2+5? 157,08 1963,5

Kreisumfang und Kreisinhalt aus Durchmesser berechnet.
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Tafel 3 Quadrate, Kuben, Quadrat- und Kubikwurzeln, Reziproke,
Primfaktoren von n, Kreisumfangund -inhalt (fir den Durchmesser n)

Prim-

1 b 4 T
nl 3 n n —_ faktoren —n?
n J J n n von o an i

2601 132 651 7,1414 3,7084. 51 | 0,019 608 3-17 160,22 2042,8
2704 140 608 7,2111 3,7325 52 | 0,019 231 2?13 163,36 2123,7
2809 148 877 7,2801 3,7563 53 | 0,018 868 53 166,50 2206,2
2916 157464 | 7,3485 | 3,7798 | 54 | 0,018519 | 2°3° 169,65 | 2290,2
3025 166375 | 7,4162 3,8030 55 | 0,018182 | 5-11 172,79 2375,8
3136 175616 | 7,4833 | 3,8259 | 56 |o017857| 2°-7 17593 | 2463,0
3249 185193 | 7,5408 | 38485 | 57|o0017544 | 3-19 179,07 | 2551,8
3364 105 112 72,6158 3,8709 58 | 0,017 241 2-29 182,21 2642,1
3481 205379 | 7,6811 | 3,8930 | 59 |o0,016949 59 185,35 | 27340
3600 216 000 7,7460 3,0149 60 | 0,016667 | 22-3-5 188,50 2827,4

3721 226 g81 7,8102 3,0365 61 | 0,016 393 61 191,64 2022,5
3844 238328 | 7,8740 | 3,9579 62 |0,016129 | 2-31 194,78 3019,1
3969 250047 | 79373 | 3,9791 63 | 0015873 | 3%-7 197,92 3117,2
4006 262144 | 8,000 | 4,0000 64 | 0,015 625 2¢ 201,06 3217,0

4225 274625 | 8,0623 | 4,0207 65 | 0015385 | 5-13 204,20 3318,3

4356 287 496 8,1240 4,0412 66 | 0,015152 | 2:3- 11 207,35 3421,2
4489 300763 | 8,1854 | 4,0615 | 67 | 0,014025 67 21049 | 3525,7
4624 314432 8,2462 4,0817 68 | 0,014 706 | 2%-17 213,63 3631,7
4761 328509 | 8,3066 | 4,1016 69 | 0,014403 | 3:23 216,77 3739,3
4900 343 000 8,3666 4,1213 70 | 0,014286 | 2:5:7 219,01 3848,5

5041 357011 | 84261 | 4,14908 | 71| 0014085 71 223,05 | 3959,2
5184 373248 | 84853 | 41602 72 | 0,013880 | 2%-3? 226,19 %0715
5329 389017 | 85440 | 41793 | 73 | 0,013 609 73 220,34 | 41854

54 405224 | 8,6023 4,1983 74 | 0013514 | 2-37 232,48 4300,8
5625 421875 | 8,6603 | 42172 | 750013333 | 3-5° 23562 | 4417,9

5776 438976 | 87178 | 4,2358 | 76 | 0013158 | 2?-19 238,76 | 4536,5
5929 456533 | 87750 | 4,2543 77 | 0012987 | 7-11 241,90 | 4656,6
6084 474552 | 88318 | 42727 | 78 |o012821 | 2:3-13 | 245,04 | 47784
6241 493039 | 88882 | 4,2008 | 79 | 0,012658 79 248,19 | 4901,7
6400 512 000 8,0443 4,3089 80 | 0,012 500 2t.5 251,33 5026,5

6561 531441 | 90000 | 4,3267 | 81 |0,012346 3' 254,47 | 51530
6724 551368 | 90,0554 | 4,3445 82 | o012195 | 2-41 257,61 5281,0
6889 571 787 9,1104 4,3621 83 | 0,012 048 83 260,75 5410,6

7056 592704 | 9,1652 | 4,3795 84 | o011 905 | 22-3-7 | 263,89 5541,8
7225 614125 | 09,2195 | 4,3068 85 |o011765 | 5-17 267,04 56745
7396 636 056 9,2736 4,4140 86 | o,011 628 243 270,18 5808,8
7569 658503 | 19,3274 | 4,4310 87 | 0011494 | 3-29 273,32 5944,7
7744 681 472 90,3808 4,4480 88 | o,011364 | 2%-11 276,46 6082,1
7921 704969 | 09,4340 | 4,4647 89 | o011 236 89 279,60 6221,1
8100 729 000 09,4868 4,4814 90 | o011 111 | 2-3% -5 282,74 6361,7

8281 753571 | 95394 | 44979 | o1 | o01098g | 7-13 285,88 | 6503,9
8464 778688 | 9,5017 | 4,5144 | 92 |o,010870 | 2%-23 289,03 6647,6
8649 804357 | 96437 | 45307 93 | 0010753 | 3-31 292,17 6792,9
8836 830584 | 09,6054 | 4,5468 94 |0,010638 | 2-47 295,31 6939,8
9025 857375 | 09,7468 | 4,5629 95 | 0010526 | 5-19 208,45 7088,2

9216 884736 | 9,798 | 45789 | 96 |o010417 | 2°-3 301,59 | 72382
9409 012673 | 98489 | 4,5947 | 97 | 0,010309 97 304,73 | 7389,8
9604 941192 | 98095 | 4,6104 | 98 |o010204 | 2-7° 307,88 | 75430
g8o1 970 299 09,9499 4,6261 99 | o,010 101 3211 311,02 7697,7
10000 1000000 | 10,0000 4,6416 |100 | 0,010 00O 2?.5% 314,16 7854,0

Anmerkung zu %: Perioden im Dezimalbruch sind auf 6 Stellen gerundet.



TAFEL 4 Primzahlen bis 1000

i von 101 201 301 401 501 601 701 801 901
bis 100 | pis 200 300 400 500 600 700 800 900 1000
2 I01 211 307 401 503 6or 701 809 907
3 103 223 311 409 509 607 709 811 911
5 107 227 313 419 521 613 719 821 919
7 109 229 317 421 523 617 727 823 929
1 113 233 331 431 541 619 733 827 037
13 127 239 337 433 547 631 739 829 041
17 131 241 347 439 557 641 743 839 947
19 137 251 349 443 563 643 751 853 953
23 139 257 353 449 569 647 757 857 967
29 149 263 359 457 571 653 761 859 971
31 151 269 367 461 577 659 769 863 977
37 157 271 373 463 587 661 773 877 983
41 163 277 379 467 593 673 787 881 091
43 167 281 383 479 599 677 797 883 997
47 173 283 389 487 683 887
53 179 203 397 491 691
59, 181 499
61 191
. 2z Zeiteinhei Woch
I I eiteinheiten ochen-
;3 Ig; tage Abkiirzung
Einheit | Kurzzeich Ab- Fiiys- der Monate
gg j.Formeln | kiirzung zz‘ir/u:n
8 TAFEL 5
= Sekunde s Sek. So Jan. Juli
o7 Zeit Minute | min Min. Mo Febr. | Aug.
(nach DIN 1355) Stunde h Std. Di Mirz Sept.
Tag d Tg. Mi Apr. Okt.
‘Woche w Wo. Do Mai Nov.
Monat mo Mon. Fr Juni Dez.
TAFEL 6 Jahr a J. Sa
Papierformate (nach DIN 476)
Format- " Zusatzreihen | Anwendung der A-Reihe, | Formatordnung
| A-Reihe DIN 108 : X
bezeich- 19 1. Halbierungssatz: Jezwei benach-
wing | Gerindee Wert an | Foma | Siieomatccieerormatreie
Ao 8411189 J Biicher As Doppeln auseinander hervor.
Br 7071000 Einheitsbrief A4 2. Ahnlichkeitssatz: Die Formate
Cr 648 - 917] Halbbrief As sind einander ahnlich.
Ar 504 - 841 Karteikarten A4A5A6|3. Anschlupsatz: Die Formate sind
B2 500+ 707 Postkarte A6|  dem metrischen MafBsystem an-
‘Cz D 458+ 648 Zchcck N 26 geschlossen. Das Ausgangsfor-
. “ Quittungen 5A6 mat AO ist ecin Rechteck von
Az 420 -594 Rechnungen A4A5A6| 1m? Flacheninhalt.
B3 353+ 500 Zeitschriften A4As ¥
C3 324 458 Zeitungen A2A3A4 yix=x:—
A3 297 - 420 2
Bs 250+ 353 Zusatzreihen
Cq 229 324| B-Reihe ist geometrisches
Agq 210-297 Mittel benachbarter Werte
B3 176 - 250, der A-Reihe; C-Reihe ist
Cs 162+ 229| geometrisches Mittel zuge-
As 148 -210 horiger Werte der A- und
A6 |105- 148 B-Reihe. x




TAFEL7 Mafe und Gewichte

1. Metrisches MaBsystem

Grundlage des metrischen MaBsystems ist das Meter (m). Durch die franzésische biirgerliche Revo-
Jution (1789 bis 1794) wurden Reformen durchgefiihrt, die fiir die kiinftige gesellschaftliche Ent-
wicklung von groBer Bedeutung waren. Eine dieser Reformen war die Einfiihrung des metrischen
Systems. Im Jahre 1791 wurde durch BeschluB einer Kommission der Franzosischen National-
versammlung das Meter als neue Einheit des LangenmaBes bestimmt. Das Meter wurde als der
zehnmillionste Teil des Erdquadranten festgesetzt und als smétre des archives: in Paris auf-
bewahrt, Deutschland fithrte 1872 das Meter als gesetzliches LangenmaB ein und erhielt
eine Kopie vom smétre des archives: als sUrmeters.

Gesetzlich eingefiihrt ist das metrische MafBsystem in fast allen Landern der Erde auBerin
GroBbritannien und in den Vereinigten Staaten von Amerika.

Nach den neuesten Messungen betragt die Linge eines Erdquadranten 10002288 m. Trotzdem
hat man das 1791 festgelegte LangenmaB nicht geandert.

Lingenmal 1 Meter (m) = 10 Dezimeter (dm) = 1oo Zentimeter (cm) = roooMillimeter (mm)
1dm =10Ccm =100 mm
Icm = Iomm
1000 m = 1 Kilometer (km) Umrechnungszahl 10
FlachenmaB 1 Quadratmeter (m?) = 100 dm?® = 10000 cm*= 1000000 mm?
1dm?*= 100cm? 10000 mm?
1cmi= 100 mm?
100 m? =1 Ar (a)
1002 1 Hektar (ha)
100 ha =r1km? Umrechnungszahl 100
KoérpermaB 1 Kubikmeter (m?) = 1000 dm®= 1000000 cm®= 1000000000 mm?*
1dm®= 1000 cm®= 1000000 mm?
1cmd= 1000 mm?®
Umrechnungszahl 1000
HohlmaB 1 Liter (1) =1 dm?®= 10 Deziliter (dl) = 100 Zentiliter (cl)
101 =1 Dekaliter (DI)
1001 =1 Hektoliter (hl)
Massenmal 1 Kilogramm (kg) == 1000 Gramm (g)
1 g = 1000 Milligramm (mg)
100 kg = 1 Doppelzentner (dz)
1000 kg 1 Tonne (t)
0g 1 Dekagramm (Dg)
100 g = 1 Hektogramm (hg)
GewichtsmaB 1 Kilopond (kp) = 1000 Pond (p)
1000 kp = 1 Megapond (Mp)
Die Einheit des Gewichts besitzt das Urkilogramm, ein aus Platin gefertigter
Zylinder, mit dem Gewicht von 11 Wasser bei 4°C in 45° Breite.

2 [2041)



2. Einige nichtmetrische MaBe (Fortsetzung von Tafel 7)

Schiffsverkehr
1 Seemeile (sm) = 1852 m
=1/s Meridiangrad
1 Knoten =1sm/h

100 KubikfuB (engl.)

1 Registertonne =
=2,83m?% rm3=0,353Rgt.

1 Faden = 2 Yards (engl.) Tiefen-
= 1,8288 m [maB

Metallindustrie

1 engl. Zoll () = 25,400 mm (Normwert)
Textilindustrie

1engl. Yard (Yd) = 0,9144 m

1 engl. Pfund (Ib) = 0,4536 kg
Landwirtschaft

1 Morgen =25,53a

1 Acker = 55,342

Literatur, Reisebeschreibungen u. a.
= 7,420 km
= 1° des Aquators

1 geograph. Meile
15 geograph. Meilen
1 engl. Landmeile
1 Saschen*) (russ.)
1 Werst (russ.)
1 DeBjatine (russ.)
1 Pfund (russ.)
1 engl. Unze (oz)
1 engl.long-ton
T am. short-ton
1 Scheffel
1 Imperial Gallon 4,544 1
1 am. Bushel = 35,2421(Getreidemas)
1 Barrel (Petroleum) (am.) = 1,588 hl
*) In der Sowjetunion wurde nach der GroBen Sozialistischen
Oktoberrevolution das metrische System eingefihrt. Es han-

delt sich also um altere MaBe, die kaum noch gebriuchilch
sind.

2240 lbs =1016,05kg

TAFEL 8 Prozent, Zins, Zinseszins
1. Prozentsiitze, dieeinen einfachenTeil von 100 bilden

2. Zinsdivisoren, das Jahr zu 360 Tagen gerechnet

—
=]

X vertes, wenn dieser - — —
Fioa S G"‘""“;ﬁ;’””‘i"‘;:’:":hr - Zinsjup|  zinsai 360 |zinspup|  Zinsaivisor
»% ist ist ist ?% | P D
I oo /100 Y101 s 2880 1Y/, 240
1/, Y Yo Yo Ye 2160 1%/, 216
1%, 5o 5o o1 Ys 1800 S 4/ 192
2 4o 50 51 Y 1440 2 180
21/, 39 Y10 Va1 Yy 1080 2Y, 160
3'/y a9 Y30 51 s 960 2% 150
4 Yaa Yas g *s 900 2, 144
9! 1o Y29 a1 Yy 720 2%,y 135
6/, Y1s Y16 Y1z 2y 600 3 120
6%/, 14 15 Y16 ®ls 576 3!y 108
7' s Y14 s 2y 540 35 100
8, Y11 Y1a 13 s 480 EXN 96
9'/n Y10 U 1 s 450 4 90
10 Y Y10 Y1 1 360 4y 8o
11/, s Yo 10 ' 320 4'5 75
12Y/, Yy g Yo 1Y 300 5 72
16%/, s s 7 1Y, 288 5Y5 67,5
20 Yy s g 1Y, 270 6 6o
25 s Yy s
33'/s Yy s s
50 1 Yy :/a . - ik
— 3 E nvon A
100 & ha istnach 30 Jahreln (Terminen) aut 33 242,73 = 6:;:’32?)’13[ an-
. T y Tl
3. Aufzinsung von 100 DM zu 3% etwas von de::l‘%\‘;rcch dio Sparkasse berechnsten w::e;b?emg
Jahres-| Auzinsung Jahres-| Aufzinsung Jahres-| Aufzinsung Jahres-| Aufzi j Jahres-| Aufzi
termin | von 100 DM termin | von 100 DM l termin | von 100 DM termin | von 100 DM termin | von 100 DM I
1 103,00 11 138,42 21 186,03 31 250,01 41 335,99
2 | 106,09 12 | 142,58 22 | 191,61 32 | 257,51 42 | 346,07
3 | 109,27 13 | 146,85 23 | 197,36 33 | 265,23 43 | 356,45
4 | 11255 14 | 151,26 24 | 203,28 34 | 273,19 44 | 367,15
5 | 11593 15 | 155,80 25 | 209,38 35 | 281,39 45 | 378,16
6 110,41 16 160,47 26 | 215,66 36 289,83 46 389,50
7 | 122,99 17 | 165,28 27 | 222,13 37 | 20852 47 | 4o1,19
8 126,68 18 170,24 28 | 228,79 38 307,48 48 | 413,23
9 | 130,48 19 | 17535 29 | 235,66 39 | 316,70 49 | 425,62
10 | 134,39 20 | 180,61 30 | 242,73 40 | 326,20 50 | 438,39




TAFEL 9 Zinstafel 3%

Kapital
Tage
1 2 3 4 5 6 7 | 8 9
1 [0,000083 (0,00 0167 |0,00 0250 |0,00 0333 (0,00 0417 (0,00 0500 [0,00 0583 |0,00 0667 [0,00 0750
2 o167 0333 0500 0667 0833 1000 1167 1333 1500
3 0250 0500 0750 1000 1250 1500 1750 2000 2250
4 0333 0667 1000 1333 1667 2000 2333 2667 3000
5 0417 0833 1250 1667 2083 2500 2017 3333 3750
[3 0500 1000 1500 2000 2500 3000 3500 4000 4500
z 0583 1167 1750 2333 2017 3500 4083 4667 5250
0667 1333 2000 2667 3333 4000 4667 5333 6000
9 0750 1500 2250 3000 3750 4500 5250 6000 6750
10 |0,000833 0,00 1667 [0,00 2500 (0,003333 [0,004167 |0,005000 [0,005833 |0,006667 |0,007500

11 |0,000917 (0,00 1833 [0,002750 [0,003667 |0,004583 |0,00 5500 0,00 6417 |0,007333 [0,008250

1000 | * 2000 3000 4000 5000 6000 7000 8ooo 9000
13 1083 2167 3250 4333 5417 6500 7583 8667 9750
14 1167 2333 3500 4667 5833 7000 8167 |0,009333 |0,01 0500

15 1250 2500 3750 5000 6250 7500 8750 |0,01 0000 1250
16 1333 2667 4000 5333 6667 8ooo 9333 0667 2000
1 1417 2833 4250 5667 7083 8500 (0,00 9917 1333 2750
1 1500 | 3000 4500 6000 7500 9000 (0,01 0500 2000 3500

19 1583 3167 4750 6333 7917 |0,00 9500 1083 2667 4250
20 [0,00 1667 (0,00 3333 (0,00 5000 0,00 6667 (0,00 8333 |0,01 0000 (0,01 1667 |0,01 3333 (0,01 5000

21 0,00 1750 (0,003500 (0,00 5250 |0,00 7000 (0,00 8750 (0,01 0500 |0,01 2250 (0,01 4000 [0,015750
22 1833 3667 5500 7333 9167 1000 2833 4667 6500
23 1917 3833 5750 7667 |0,009583 1500 3417 5333 7250
24 2000 4000 6000 8000 |0,01 0000 2000 4000 6000 8ooo
25 2083 4167 6250 8333 0417 2500 4583 6667 8750

26 2167 4333 6500 8667 0833 3000 5167 7333 0,01 9500
27 2250 4500 6750 9000 1250 3500 5750 8000 (0,02 0250
28 2333 4667 7000 9333 1667 4000 6333 8667 1000
29 2417 4833 7250 (0,00 9667 2083 4500 6917 |0,019333 1750
30 Jo0,002500 (0,00 5000 (0,007500 |0,0I 0000 (0,01 2500 [0,0I 5000 |0,017500 (0,02 0000 (0,02 2500

31 [0,002583 0,00 5167 |0,007750 (0,01 0333 (0,01 2917 (0,01 5500 8083 (0,02 0667 (0,023250
32 2667 5333 8ooo 0667 3333 60co 8667 1333 4000
33 2750 5500 8250 1000 3750 6500 9250 2000 4750
34 2833 5667 8500 1333 4167 7000 |0,01 9833 2667 5500
35 2017 5833 8750 1667 4583 7500 (0,02 0417 [0,023333 6250

36 0,003000 [0,006000 0,00 9000 |0,0T 2000 (0,0I 5000 [0,01 8000 (0,02 1000 (0,02 4000 (0,02 7000

Beispiele (gleichzeitig Erklarung fiir die Benutzung):
1. Berechne die Zinsen von 428 DM fiir 27 Tage!

BenutzeZeile27! 400 100 - 0,009000 (aus Spalte4) = 0,900  Rechne mit einer Stelle mehr
20 10 - 0,004500 (aus Spalte2) = 0,045 als benétigt wird!
8 I +0,018000 (aus Spalte8) = 0,018 Die Zinsen betragen 0,96 DM.
428 0,963
2. Berechne die Zinsen von 2516 DM fiir 92 Tage!
Benutze Zeile23! 2000 1000 - 0,003833 (aus Spalte2) = 3,833 Zerlege 92 in 4 - 23!
500 100 -0,009583 (aus Spalte 5) = 0,958 Die Zinsen betragen 19,29 DM.
10 10 - 0,001917 (aus Spalte1) = 0,019
6 0,011500 (aus Spalte6) = 0,012
2516 4,822-4
19,288



TAFEL 10 Geographische Tafeln I

1. Geographische Koordinaten

Breite | Lange Breite | Ldange
Ort n. d. Greenwich Ort n. 6. Greenwich
Potsdam-Babelsberg Leipzig, Sternwarte 51° 20 12°22"
Sternwarte 52° 24’ | 13° 06" Miinchen, Sternwarte 48° 09 11° 36’
Dresden, SchloBturm 51°03"| 13° 44" Berlin, Alexanderplatz | 52° 31° 13° 25’
Halle, Roter Turm 11° 58" Schwerin, SchloBturm | 53° 38’ 11° 25’
Hamburg, Seewarte 3 9° 59" Erfurt, Domturm 50° 58 11° 02’
Heidelberg, Sternwarte | 49° 24 8° 43
Lage des Schulortes Lage benachbarter Orte, bezogen auf den Schulort
(Angaben vom Kataster- . & s. w. Héhe @iber
amt, aus Karte) on km km km km | NNinm
Breite n
Linge o

Hohe iiber NN

2.Zeitzonen der Erde
Die Erde besitzt 24 Zeitzonen von je 15° Breite, die von der Weltzeit = mittlere Greenwicher Zest
abgeleitet sind. Gegen die Mitteleuropdische Zeit (MEZ) gehen die Uhren der nachstehenden
Lander vor oder nach.

h Ha:ptmeridian| Bezeichnung der Zonenzeit | Giittre in
vor  |dstl.Greemwich | Ostaustralische Zeit Queensland, Neusiidwales, Viktoria, Tusiuanien,
9 150° Ost-Neuguinea
8 135° Mitteljapanische Zeit Japan, Korea, Nordost-China, West-Neugui-
nea, Nord- und Siidaustralien
4 120° Chinesische Kiistenzeit Volksrepublik China (Kiistengebiete, Taiwan),
Philippinen, Westaustralien, Borneo, Celebes
6 105° Indochinazeit Hainan, Hinterindien. Vietnam, Sumatra, Java
2 45° Moskauer Zeit Archangelsk, Moskau, Rostow, Irak, Saudi-
Arabien, Madagaskar
1 30° Osteuropiische Zeit (OEZ) | Finnland, Rumanische Volksrepublik, Volks-
republik Bulgarien. Griechenland, Tiirkei,
Agypten, Israel, Syrien, Brit.-Ostafrika, Siid-
afrikanische Union
6 15° Mitteleuropaische Zeit Skandinavien, Deutschland, Republik Polen,
(MEZ) Tschechoslowakische Volksrepublik, Oster-
reich, Ungarische Volksrepublik, Jugoslawien,
Italien, Tunesien, Libyen, }iquutnrh -Afrika
nack westlich
1 0° Westeuropiische Zeit Nordwesteuropaische Inseln, Belgien, Nieder-
(WEZ), mittl. Green- lande, Luxemburg, Frankreich, Spanien, Por-
wicher Zeit (MGZ) tugal, Algerien, Marokko
2 15° — Island, Madeira, Kanarische Inseln, Westafrika
4 45° — Westgrénland, Ost-Brasilien
5 60° Atlantische Zeit Kanadische Ostkiiste, Antillen, Venezuela,
Guayana, Mittel-Brasilien, Argentinien, Boli-
vien, Paraguay, Uruguay
6 757 Ostamerikanische Zeit USA (Ostzone), West-Brasilien, Peru, Ekuador,
Columbien, Chile
7 90° AmerikanischeZentralzeit | USA (Zentralzone), Mexiko, Mittelamerika
9 120° Pazifische Zeit Kanad. Westkiiste, USA (Westkiiste)
Tr 150° Alaska-Zeit Alaska, Gesellschaftsinseln

Daneben wird in manchen Lindern auch nach der Ortszeit der Hauptstadt gerechnet.
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TAFEL 11 Geographische Tafeln IT

Fliche Bevolke-
1. Erdteile Land 1000km? | 7unginMill.
Evdteil Grife km? Bevdlkerung | ¥orea (Volksrepublik) 221 27,7
Kostarika 50 0,8
Eu_mpa 10,05 Mill. 535 Mill. K_uba 115 5,1
Asien 44,31 ,, 1208 ,, Libanon 10 1,2
Afrika 29,88 ,, 189 ,, Liberia 95 1,6
Nordamerika 24,38 ,, 209 ,, Luxemburg 3 0,3
Siidamerika 17,94 1 106 ,, Mexiko 1969 23,9
Australien 8,97 ., 12 55 Mongolische Volksrepublik 1621 0,9
P
Antarktika rd. 14 i — Neuseeland 269 1,9
- . Nepal 140 7,0
Insgesamt rund 149 Mill. 2349 Mill. Nikaragua 148 s
Niederlande 33 9,8
2. Die Linder der Erde Kolonien 573 0,5
Norwegen 323 3,2
Fliche Bevblke- Osterreich 84 7.1
Land roop kmt* | punginMill. | oy 035 Jo1
o Panami 75 0,7
Abessinien 1100 10,0 Y
wi | 15g | by
Afghanistan 650 12,0 Phi;li - 42 G
Albanien (Volksrepublik) 29 1,2 = Pbﬁ.kel’; " 29 29,0
Anglo-agypt. Sudan 2494 7,9 Pept: e:l olen 312 zg,g
Argentinien 2797 16,1 OII(OF g gz "4
Australische Union 7704 10,1 R omen. . 2053 13.3
Belgien 31 8.6 umamsf:he Volksrepublik 238 15,9
Kolonien 2391 14,6 gan Salvadgr 34 Zt!
Bolivien 069 30 galudx Arabien 1890 7.5
Brasilien 8511 48,5 ‘Szll“tu‘ien 449 7.9
Bulgarien (Volksrepublik) ITT 7.0 S, ksl 4% 4.0
Burma 678 17.0 panien .ohne Kan. Inseln 498 27,0
Ceylon 66 71 Holonien: ) 340 2.3
Chile 742 5’5 Siidafrikanische Union 1224 11,8
e s * Syrien 171 3,7
China (Volksrepublik) 9240 467,0 Thailand 513 18
Dinemark 43 4.2 Tacheeh; 3 5
Kolonien 2171 s schechoslowakische
Deutschland 356 66,1 T__Rl(‘P_“bllk 128 12,3
Dominikanische Republik, 50 2,2 ket T 767 19,5
Fluidse 256 35 Union der Soznalx_stlschen
Finnlind 337 4’0 Sowjet-Republiken 22141 192,4
Frankeeich 551 5 ’o Ungarische Volksrepublik 93 9,2
4 + 45 Uruguay 187 2,3
Kolonien 11520 54,9 v 1
Griechenland 133 7.8 vene;ue: Horod] 912 45
Grofbritannien u. Nordirl, 243 | 500 % oatnmnAmentis 35;35 9 | =2
i 3,0
G:::}e?:al.?: 6??3 7;'; Demokr. Republik Vietnam 328 22,0
Haiti 28 3’5 Sonstige Lander 18000 12,0
E:gi‘g;::SUnion 3 :ég 34:? 3. Die Linder der Deutschen Demokratischen
Indonesien 1488 76,2 Republik und Berlin
Irak 453 4.8 Flachenstand und Volkszihlung vom 29. 10. 1946
Ela;; . 1 6% 1 37°° Land Fliche km? | Beodlkerung
Island 103 o:x Brandenburg 26976 2527492
Israel 27 0,9 Mecklenburg 22938 2139640
Italien 01 46,1 Sachsen-Anhalt 24669 160539
3 4
Japan 369 80,7 Thiiringen 15598 2927497
Jemen 195 3.5 Sachsen 16992 5558566
-}"'dai‘ie‘i‘ 90 o4 107173 | 17313734
ugoslawien 257 15, ;i
Foarzda oo 132 Berlin 884 3180383
Kolumbien 1139 10,8 insgesamt 108057 20494117
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Tafel 1z

Geographische Tafeln II

4. Die politische Gliederung der UdSSR Name Hoheinm
= Deutschland
Name iche i * | Ei
5 Placheinkm? | Eineolner | 7 gspitze, Wettersteingebirge 2963
Union der Sozialistischen rd. rd. Nebelhorn, Allgauer Alpen 2224
Sowjet-Republiken(UdSSR)| 22 Mill. 192 Mill.| Feldberg, Schwarzwald 1493
Russische Sozialistische (Nachstehende| Arber, Bayerischer Wald 1456
Foderative Sowjet- Angal.i1000f - Fichtelberg, Erzgebirge 1213
Republik (RSFSR) 16378000 | 108811 Brocken, Harz 1142
ASSR der Komi 374900 319 | Schneeberg, Fichtelgebirge 1051
e o | o | Wasserkuppe, Rhon o5
ASSR der Tschuwaschen 17920 1078 Inselsberg, Thiiringer Wald 916
Mordowinische ASSR 25526 1189 Feldberg, Taunus 880
E:::ﬁ:;ﬁfi‘;s){ 132 ;x ; ::g Hohenzollern, Schwabische Alb 855
Kabardinische ASSR 12 300 359 Hoher MeiBner, Hessisches Bergland 750
:ggﬁ gord-:)ssetien 6152 329 Hohentwiel, Hegau 688
Jakutisohs ASSR s 95i | Bastei, Elbsandsteingebirge 317
Burjat-Mongolische ASSR 331 400 542 Hagelberg, Flaming 201
%iis;ﬁtﬁ:i:c;:sf& e :;gl:g 33; Wilseder Berg, Liineburger Heide 169
Chnicasiches k. e $9020 | aoien
et At b 4992 Tschomolungma, Himalaja 8840
}‘:;::‘r:? :;-l\}: (t‘.‘e(b.eb' ’?Z‘s’ﬁz xgg Godwin Austen, Karakorum 8620
Karelofinnische SSR 196000 409 Kinchin-junga, Himalaja 8580
Estnische SSR 47 500 1120 Nanga Parbat, Himalaja 8120
Lettische SSR 65791 1950 Tiratsch Mir, Hindukusch 7750
Litauische SSR 62 400 2885 Pik Stalin, Pamir 7495
Belorussische SSR 250000 9805 Chan Tengri, Tien-schan 7 200
Moldauische SSR 34100 2700 Pik Lenin, Transalai-Gebirge 7127
Ukrainische SSR iiber 550000 rd.40000 Demawend, Elbursgebirge 5671
Grusinische SSR 69 600 3542 Elbrus, Kaukasus 5629
ﬁgscg;siscge ’A\ggﬁ 8 365 360 Ararat, Armenisches Hochland 5156
‘Aut. Gebiet Sid-Ossetien 3700 51 | Kljutschew, Kamtschatka 4850
Armenische SSR 30000 1281 Alagoz, Armenien 4095
Aserbaidshanische SSR 86000 3210 Fudschijama 3778
ASSR Nachitschewan 5400 117 Semeru, Java 3678
A arabmchen (e © 4160 sy | Afrika
Kasachische SSR 2744500 6146 Kibo, Kilimandscharo 6o10
Turkmenische SSR 444700 1254 Kenia 5240
Usbekische SSR 410500 6282 Meru, Tanganjika 4630
Kara-Kalpakische ASSR 206 300 374 Ras Daschan, Abessinien 4620
Kirgisische SSR 201 600 1459 Toubkal, Marokk. Atlas 4165
Tadshikische SSR 142300 1485 Kamerunberg 4070
Pico de Teyde, Tenerife 3710
5. Berge Emi-Kussi, Sahara 3415
Name Hoheinm Nordamerika
—| Mount Mac Kinley, Alaska 6187
E ur o pa ohne Deutschland Mount Whitney, Sierra Nevada 4421
Mont Blanc, Westalpen 4807 Mount Rainier, Kaskadengebirge 4394
Monte Rosa, Walliser Alpen 4638 Mount Emmons, Uinta Mts, 4090
Matterhorn, Walliser Alpen 4505 Mittelamerika
Finsteraarhorn, Berner Alpen 4275 Pik von Orizaba, Sierra Madre 5747
Jungfrau, Berner Alpen 4166 Popocatepetl, Sierra Madre 5452
Monch, Berner Alpen 4105 Colima, Mexiko 4330
Ortler, Ostalpen 3902 Sudamerika
GroB-Glockner, Hohe Tauern 3798 .
Mulhacén, Sierra Nevada 3481 Aconcagua, Anden, Argentinien 7040
Pic d’Aneto, Pyrenien 3404 Hu_ascaran, Anden, Peru 6763
Atna, Sizilien 3279 Chimborazo, Anden, Ecuador 6310
Dachstein, Salzburger Alpen 2996 Australien, Ozeanien
Mus Alla, Rhodope-Gebirge 2930 Carstensz-Spitze, Neuguinea 5030
Olymp, Pindus 2918 Mauna Kea, Hawaii 4210
Josef-Stalin-Spitze, Hohe Tatra 2663 Mount Cook, Neuseeland, Siidinsel 3764
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Tafel 11 Geographische Tafeln II
6. Wichtige PaBhchen 9. Fliisse
Name Héheinm | Name | Lange inkm
Europa Europa iiber 1000
Stilfser Joch, Ostalpen 2760 olge 3695
GroBer St. Bernhard, Westalpen 2472 5
£ Ural 2396
Julier-PaB, Ostalpen 2287 Dnépi 228
Kleiner St. Bernhard, Westalpen 2188 Donp 5 83
Sankt-Gotthard-PaB, Westalpen 2114 204
Simplon-Pal, Westalpen 2010 Retscliora 1814
P % P! Dwina mit Wytschegda 1780
Punto de Guadarrama, Dnest: 7
T 1372
Pyrenaen 1778 Rhein 1320
Katschberg-PaB, Ostalpen 1640
Elbe 1112
Brenner, Ostalpen 1370 Wista ©o
: 70
SchipkapaB, Balkan 1334 Totre
o 1010
Torzburger PaB, D taehl a
Transsylvanische Alpen 1240 GGt
PaB von Roncesvalles, Pyrenien 1052 Main 524
PredealpaB, Transsylv. Alpen 1050 Weser 480
JablonicapaB, Waldkarpaten 931 Ems 441
) Saale 427
Asien Spree 403
Karakorum-PaB 5580 Neckar 367
Dang-la, Tibet 4990 Havel 341
Terek-dawan, Altai-Gebirge 3990 Werra 293
Kreuzpals, Kaukasus 2380 Isar 263
Kilikische Pforte, Taurus 1160 Aller 263
Amerika i?}:];e :;‘;
Oroya Bahn, Peruan. Anden 4770 Ruhr 235
Raya-PaB, Peruan. Anden 4580 Inn 220
UspallatapaB, Anden 3760 Lech 189
Evans-PaB, Rocky Mts, 2520 Fulda 154
Asien iiber 2 500
7. Mittlere Hohen groBerer Gebietsteile Ob-Irtysch 5300
in Asien und Amerika Jenissel 5200
Jang-tse-kiang 5200
Name , Hiheinm | Mekong 4500
Amur-Kerulen 4 480
Hochland von Tibet 4000/5000 | Lena 4260
Pamirhochland 4000 Hwang-ho 4 200
Armenien 2000 Indus 3200
Hochland von Iran 1500 Brahmaputra 2900
Arabien 1000/1300 | Syr-Darja 2 860
Tarimbecken 1200 Euphrat 2 760
Kleinasien 1000 Ganges 2700
Hochland von Bolivien 4000 Amu-Darja 2 540
Hochland von Mexiko 1500/2000 | Afrika iiber 4000
Grolies Becken 1500 Nil-Kagera 6 500
Landenge von Panam§ 82 Kongo 4 200
Niger 4 160
8. Betriebslingen der Eisenbah Amerika iber 2 500
in den einzelnen Erdteilen Mississippi-Missouri 6970
Amazonas 5500
Name Ldnge in km| Rio dela Plata-Paran4 4 700
Mackenzi 4045
Europa 415 000 Sankt-Lorenz-Strom 3 800
Nord- und Mittelamerika 525000 Yukon 3 700
Asien 166 000 Orinoco 3000
Siidamerika 103 000 Colorado River 2 goo
Afrika 75000 Rio Grande del Norte 2 800
Australien 50000 Nelson 2 570
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Tafel 11 Geographische Tafeln II
10. Seekanile
. Lainge Mittlere| Mittlere Breile . Erbaut in
Name Evdteil P T:;[: Sp:g:l ‘ S;z:lz Verbindung den Jahven
Nord-Ostsee-Kanal | Europa 98 11,3 | 102,0 44 | Nord- und Ostsee 1887/1895
Kanal von Korinth | Europa 6,3 8 24,6 21 Ion. u. Ag. Meer 1881/1893
Suezkanal Asien-Afr. | 165,8 | 10,5 | 80/135 | 45/100| Mittelm, u. Ind. Oz. | 1859/1869
Panama-Kanal Amerika 81,1| 12,5 |91/305|90/200| Atlant. u. Stiller Oz. | 1881/1914
11. Seen 12. Inseln
5 Fliche Hdhe Grifte Fldche
Name inkm? | #.M.m | Tiefem | Yome ’ Lage ’ inkm?
Europa Euerpa
Ladogasee 18180 5 250 Englische Hauptinsel A/N 228 200
Onegasee 9549 39 124 Island . A 102 846
Vanersee 5500 a4 93 Nowaja Semlja P 91 800
Saimaseen 4400 76 58 Irland A 82 456
Peipussce 3583 31 18 Spl}gbergengruppe P 62 920
Vittersee 1808 88 119 Sizilien M 25 707
Inarisee 1230 | 118 80 Sardinien M 24090
Segosero 1200 100 99 F_ran_z-]ose-ph-Land P 19 700
Milarsee I140 0,8 64 Korsika M 8 720
Beloserosee 1125 122 10 Kreta M 8222
Piijannesee 1112 78 93 Seeland o 7042
Ilmensee 918 18 3 Lofoten P 5 800
Plattensee 501 106 11 Balearen M 5014
Genfer Ses 21 3 sio | Corema (Osel) o £
Bodensee 539 395 252 Riigen S ;26
Asien Asien
Kaspisches Meer | 424 300 -26 946 Borneo S 745950
Aralsee 63 800 50 68 Sumatra S 4715571
Baikalsee 31 500 460 1523 Hondo S 228000
Balchaschsee 17 300 274 20 Celebes S 188940
Issyk-kul 6200 | 574 425 Java S 126803
Chubssugul 3400 | 1600 270 Luzon S 106000
Totes Meer 980 | -394 399 A feilka ©
Afrilka Madagaskar I 585000
Victoriasee 66250 | 1132 8o Amerika
Tanganjikasee 31900 | 780 1435 Grénland A/P | 2170000
Njassasece 30800 | 464 786 Baffin-Land P/A 522100
Tschad 16 000 295 12 Kuba A 114524
Neufundland A 110670
Amerika A :
ustralien
Oberer See 81 ooo 183 393 Neii-Guinea s 785000
Hpro_nsee 59510 177 223 Neuseeland S 264 800
Michigansee 58140 177 290
Gr. Barensee 31 500 103 > go 13. Meeresflichen
Gr. Sklavensee 30000 119 >140
Eriesee 25820 175 64 Groge mittl. | grifte
‘Winnipegsee 24 590 213 19 Meeresfliche Tiefe | gemess.
Ontariosee 18760 75 225 km? m |Tiefem
Titicacasee 6900 | 3812 272 -
Gr. Salzsee 4700 | 1283 11 Stiller Qzean 165250000 | 4282 | 10 500
Poopé,Lagunade 2530 | 3700 3 Atlantischer Oz. 82 440000 | 3926 | 8526
Indischer Ozean 73440000 | 3963 | 7450
Australien Mittelmeere 31820000 | 1290 | 6504
Eyresee 10000 | -I2 >20 Randmeere 8 100 000 870 | 3939
Torrenssee 6000 30 . Insgesamt rund | 361000000 | 3800 | 10500
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TAFEL 12 Physikalische und chemische Zahlenwerte

1a. Geschwindigkeiten, m/s

Licht und Elektrizitat

Schall im Wasser
Schall in Luft &~
Erde um die Sonne

Erddrehung am Aquator

Erddrehung unter 52
Mond um die Erde

Leitung in den Nerven

Wind nach Beaufort
2: leicht

4: bewegt kleine Zw
6: an Héusern hérbar

8: bewegt Baume
10 bis 12: Orkan
Verkehrsflugzeug
Ozeanfrachtdampfer

Ozeanpersonendampfer

Personenzug 14
Kraftwagen 22;
Motorrad 12;
Radfahrer 5;

Pferd im Galopp 6;
Steinwurf 16
Fubginger 1,4

1b. Geschwindigkeiten bei der Metallbearbeitung (ab-
hingig von der Festigkeit des Werkstoffes und
299,86 « 108 des gVgerkzeuges) in m Spanlinge je min (ohne
1435 Schnelldrehen) bzw. in m/s (Schleifscheibe)
332 .
29,6 - 109, Bearbeitungsart
6
,5° 1. od. s. gsg Werkstoff uob?ﬁf.'?l}m Bohren Sdgen | Schleifen
1000 m/min m/min m/min m/s
40
Stahl 20/ 300 8/ 40 10/ 50 25/35
3| GrauguB 40/ 120 6/ 35 20/ 40 20/30
eige 7 | Kupfer 250/ 350 | 15/ 70 — —
11 | Messing 250/ 500 | 18/120 | 300/400 20/30
15 | Leichtmetall| 800/1300 | 80/200 | 200/400 15
21 bis 50
50 bis 100 | 1¢, Umdrehungen in der Minute
7
10bis 15 | Rad einer D-Zuglokomotive (Dmr 2,20 m)
Schnellzug 22 bei go km/h: = 217
bei Rennen bis 66 | Dampfturbine 1 500/12 000 | Ottomotor
bei Rennen bis 40 | Dampfturbine PKW 2500/3600
bei Rennen bis 20 m. Generator 3000 | Dieselmotor
bei Rennen bis 25 | Wasserturbine L 60/125 LKW 1400/2000
“Taube 20 | Wasserturbine N 125/225 | L: Langsam-, N: Nor-
Wettlaufer 6 | Wasserturbine S 225/1000 | mal-, S: Schnellaufer.

2. Berechnungsgewicht von Bau- und Lagerstoffen und Schiittgiitern in kp/m® (DIN 1055)

Art [ Ber.Gew. Art Ber.Gew. Art Ber.Gew.
Basalt 3000 Stroh geprel3t 150 Brennholz 400
Granit 2800 Papier, geschichtet 1100 Koks 500
Kalkstein 2200 ‘Wolle, Baumwolle 1300 Steinkohle 850
Mauerziegel 1 800 Gartenerde 1700 Getreide, Zucker
Eisenbeton 2400 Sand, Kies, erdfeucht 1800 Kartoffeln, Riiben 750
*Laubholz 8oo Sand, Kies, naB 2000 Eis 900
Nadelholz 600 Lehm und Ton 2100 Eisenerz 3000
Getreidegarben 100/150 | Braunkohlenbriketts 8oo Salz 1200
3. Physikalische MaBeinheiten und F 1zeich
Formel-| Techn. Einheit : Art Formel-| Techn. Einheit _
mechanisch | seichen | Name | Avkirs,| Er18uterung | ceririsch | seichen | Name | Abkirs. Erlauterung
Kraft P [Kilopond| kp Spannung U Volt V. |1V=1WzA
Arbeit A |Kilopond- | kpm A=P.s |Stromstitke] I |Ampere] A |r1A liefertinzs o,174cm®
meter 426, kpm = 1kcal Knallgasod. 1,118 mg Ag
Leistung N Kilo kpm/s P Widerstand R Ohm Q2 12 Widerstand v. 1,063 m
pond- N= 7skpm/s= Hg bei 1mm Querschnitt,
meter/s 1PS —0,735kW °
Druck P | Atmo- [ at 1 kp/em? Leistung Watt |W,VA[1W=1V.1A
sphire Voltamp.
Wirme- Kilo- | keal |1kealerwirmt1ke| —Arbeit Joule | J,Ws |1 kWh = 860 keal
cinheit kalorie Wass.v. 14150151/
4. Einige Elemente
Sym- | Ordngs.-| Atom- Sym- | Orangs.-|  Atom- Sym- | Ordngs.-|  Atom-
Name | “4o1 | Zzahi | gewicht Name | “4o1 |~ Zah1"| gewicht Name | “bo1 | “Zzaht | gewicht
Alumin. Al 13 26,97 | Kupfer Cu 29 | 63,57 |Schwefel | S 16 32,06
Blei Pb 82 |207,21 | Magnes. Mg 12 24,32 | Silber Ag 47 |107,880
Chlor Cl 17 35,457 | Natrium Na i 2 22,997 | Silizium Si 14 28,06
Eisen Fe 26 | 55,84 | Nickel Ni 28 58,69 | Stickstoff| N 7 14,008
Gold Au 79 |[197,2 Phosphor | P 15 30,974 | Uran U 92 |238,07
Kalium K 19 39,096 | Platin Pt 78 |195,23 | Wismut Bi 83 |209,00
Kalzium Ca 20 40,08 | Quecksilb.| Hg | 80 |200,61 |Zink Zn 30 65,38
Kohlenst.| C 6 12,010 Sauerst. [e] 8 16,000 | Zinn Sn 50 |118,70
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Tafel 12 Physikalische und chemische Zahlenwerte

5. Feste Korper 9. Temperatur- 150 4 300
N e ot
o = bl 5 =
& (855 £ 353|532 sloerCmainr! C mojme F
2 |S3E] 3 |85 2|3 R Raltre=04to+ 320F 250
2 |S2F B |8olaS|S|aSRliop_3s'" 32°)F n et
R H N R R CRa G I
B |umme| @ |07 |9 |d|a ~ I 2o |
plem’ | 0,0000 | °C | °C leatg|eat| Omm | ¢ [ | F| ¢ " *° -zz‘&— 212
Aluminium 2,72| 244 | 660|2270 (0,22 [95]0,032 = 801 450
lei 11,34| 203 | 327|1755(0,03| 60,21 ol 32y 9=X7 1, 8o 180
. 10| 50| 20(— 6%, 79
Eisen 7,86| 130 |1539[2840 [0,11 (64| 0,10 (3;8 g 70} 160
Gold 19,3 | 143 [1063|2710 0,03 [15[0,024 |- 2° 40|+ 4y 150
% 30| 86| 6o| 15%, B0 - 140
Kupfer 8,93| 168 |1083)|2360 |0,09 |41 |0,0175 5 L9 g
Natrium 0,97| 720 | 08| 8800,30[27[0,0405 4° 1?‘3 80 ?01/:1 50120
Platin 21,4 | 102 |1773|3800 (0,03 |24 |0,107 (30 1221100 373/' w-::‘&
Schwefel(thomb.)| 2,06 743 | 113| 445(0,17| 9| — o0 [‘fg £20 23 /o 20} %
Silber 10,5 | 197 | 961|2152 [0,06 |25 o,0163| 7°|15%|1401 OO -s0
Zink 7,12 292 | 420| 907 |0,09 |25 |0,0600] 8o :7" ”8’0 g‘# 2"':;3
4 o 180 2
Zinn 7.28| 223 | 232|2275|0,05|—|0,113 xzo zg‘.t s 93]/: 40-:2
6. Fliissigkeiten o ff— o » a2
" N =2 |s “10 1%
5 398 E 3 |0 Nahrungsmittel- ~20f 0
;3R OSSR Q=8 bell o
£8 (|3 (23283 § |FE|, tabelle -0 -2
S5 |8 825|528 | ¥ |&3]|cenat wichtig. Nahrungs
S [RS8 S5&| & |&E[mittel an ausnutzbaren
plem®| 180 | Druck 760 Torr| 200 | Nahrstoffen
5,00162 halt, | Eiweip| Fett | Kohlen- | katori,
Diathylither (C,H,0O| 0,72| 162 |—123|435 |0,55 m::”:":;;l”m Ll hydrate S
Athanol “,HgO | 0,79| 110 |—114|+78 0,56 g g g cal
Benzol CgHg 0,88| 106 |+5,5|480 |0,42 | Rindfl. gekocht 31 8 o 200
Quecksilber Hg 13,55 018 |—39 |+357(0,033] Schweinefl.gebr. | 24 24 o 325
Schwefelkohlenst. [CS, 1,27| 118 |—112|+446 (0,24 | Speck gesalzen 6 68 o 655
‘Wasser H,0 |o,999| 181 +100| 80 | Stallkaninchen 20 13 o 205
S Frische Wurst
rische Wurs 11 | 14 | 17,5 | 240
7. Gase S Huhn 19 4,5 o 120
3 & a = S Gans 16 0 o 6
S |3 PE| . s |a g 3 | salzhering 18,5 38.5 o 352
S 35383 & |53|3a | Vollmilch 31| 3 7| 65
R EIREERI RN D h 1| 35| 4
] |SST|SE| = R S|/ ,
g |82 : 5| 3 s EE /“Fettk-r'xse 32 | 18 2,7 | 310
Q (K= E|B&| B |X& [<Q | Hihnerei 70| 6,5 0,3 85
P 18° | Druck 760 Torr kplem? Isiugterl 0,5 (82 0,5 765
4 . i chmalz o |96 o 910
(I:_glfzr(u g0 322 |0,00381)—T101/—34 |+144| 79 | Weizenmehl 11,0 [ 1,5 | 71 350
+778N) 1,203 | 367 | — |—103|]—141| 38 §gggggg‘,i,‘;‘ 2 I ;: g;g
Sauerstoff 1,429 367 [—219|—183}—119| 51 K
: = nickebrot 9 1,5 | 69 320
Stickstoff 1,251 367 [—210|—196/—147| 35
‘Wasserstoff [0,08 68 |—259]—253|—240| 13,2 Nudeln = 05 | 172 335
Soer 02991 3 = 233 & 32| Zucker o o | 98 400
8. Brennstoffe Schokolade 6,5 |27 60 525
Bei der Verbrennung werden folgende Warmemengen frei Erbsen 16,5 | 0,5 | 45 255
Feste Brennstoffe keallkg | FliissigeBrennstofje |healjg | Kartoffeln, frisch| 1,5 | o 20,5 90
= - 3 = - - Méhren I o 7 30
Torfn.Trockenheit| 1700 bis 3260(Benzin 10300| \WeiBkraut 15| 0 4 20
Holz 1900 bis 3700 Bcnfol . 9650 Apfel, frisch 0,5 | 0,79 12 55
Rohbraunkohle X Gasol (Diesel) [1o120 Apfel, getrocknet| 1 3,5Y)| 53 240
(deutsch) 2000 bis 2700|Braunkohlen- Kirschen, frisch | o,5 | 0,7Y)| 15 65
Brikett, Braunk. [4700bis5000| teersl 9690| Stachelbeeren, fr.| 1 oY) 8 45
Steinkohle (Ruhr)(7000bis 7700|GasformigeBrennst. keal[Nm?| Pflaumen, getr. 2 2,0Y)| 50 260
. (Sachsen)|6300bis 7000| Generatorgas 1225| Haselniisse 12 56,5 6 600
» (Saar)  [6600bis 7600|Gichtgas 990| Marmelade 0,5 | 0,8%)| 60 250
Zechenkoks 6700bis 7100|Stadtgas 3790| Bier 53| 3.43)| 4.5 46°
Nm® = m? bei Normalzust.0°, 760 Torr. [Wassergas 2540| 1) Fruchtsiure *) Alkohol




TAFEL 13 Astronomische Zahlenwerte

1.Sonne 3. Plan

eten

Durchm. 1391 000 km
)-Masse 1 (.‘w 108 kg

Mittl. Entjernung |
von (O

Siderische
‘mlaufszeit

Aquator
Durchm,

Mitil.
Dichte

3 |Jahr der
Ent-

| = d (Tage
Di hIU ]‘ Wasser=1) l~~]1 | 708 km [/ rde=1| a Jabwe) | km | (Was dechung
Umdrehungszeit 2¢ —_— L e
~\ 4800 | ez
2Edes : iz | 48 |—
Gr. Hdll»’uhse 6 km ¢ 12758 5,514 | 1
KI. Halbachse 6356 km | Mars 3 3,96 |2
Kugelhalbm. 6371 km | Planetoide: n 200/640 770 bis — 1801 bis
Aquatorgrad 111,3km 1 jetzt
mittl.Meridian- Jupiter 778 5,203 | 11a 315d| 143000 1,3 11
Grad 111,1km | Saturn 1429 9,555 | 29a 168d| 121000 0,71 10
Umf.Erdbahng39.10°%km| Uranus 2873 | 19,22 84a 8d| 50000 1,2 5| 1781
5-Masse 5,973 - 10¥ kg| Neptun 7| 4301 | 30,11 [164a 281d| 53000 2,2 2| 1846
(;-Duhte(\\awr——x)3,31| Pluto Pl| 5908 | 39,52 [248a 157d| =~ 5000 | = 5,5 1930
|
r scheUm- .
4.Mond & 5. Kometen ' Tasfstost /,::’y'r 6. Jupitermonde
Durchmesser 3476 km | Encke 3,28 Aintend
Mittlerer Abstand vom Pons-Winnecke 6,16 - i
Erdmittelpunkt 384 400 km | Faye 7,42 v 0.181 0,498
Dichte (Wasser Tuttle I 13,61 1 u';:[ 1,760
Sider. Umlauf Olbers 72,63 e e e
Syn. Umlaufsze Halley 76,03 I r.060 ey
v 1,881 16,689
6 251
7 260
10 260
s 1r 693
Richtung der Sonnenstrahlen 8 738
9 758
7. Entstehung
der Lichtgestalten
des Mondes

Bei der Darstellung der Entste-
hung der Lichtgestalten des Mon-
ist angenommen, daB die Erde
s Die Abbildung zeigt,
(L\B der Mond in den wechselnden
Lichtgestalten Sonnenlicht nach
der Erde reflektiert.
Die duBeren Kreise sollen zeigen,
daB der Mond der Erde stets die
gleiche Scite zukehrt. Dem Beob-
achter auf der Erde werden die auf
dem inneren Kreis dargestelltenall-
maéhlich ineinander iibergehenden
Mondgestalten sichtbar,

1) Siderischer Umlauf:
eines bestimn

von der Bedeckung
nten Fixsternes bis zur er-
neuten Bedeckung.

?) Synodischer Umlauf:
Neumond.

von Neumond zu
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TAFEL 13 Astronomische Zahlenwerte

8. Das Ringsystem des Planeten 9. P tual

Saturn Geschwindi 1)

. Durchmesser 105 km Geschwindig- ig- Geschiwindig-
Bezcichnung o S Keitt) ks ‘ % heitt) hmjs % | Ckeicyhms | %

AuBerer Ring 278,5 242,9 32 2; 69 9.3 139 5.7
Cassinische Teilung| 242,09 235,58 39 27,3 83 5.7 165 3,6
Innerer Ring 235,8 178,0 47 18,7 98 4,3
Dunkler Ring 178,0 142,8 57 16,8 116 5:4
Zwischenraum T

: ” ‘on i 2 iner E
Ring-Saturnoterfl. 142,8 121,0 ,; Rebatly war Somfg_ eLaCK:

10. Einige Fixsterne des nordlichen Sternhimmels

T
Name Sternbild | E’Z"’ irvd | Paranasesy | ganrt. pewegung gﬁ’;‘,’l’,:",) [ Farbe

a) Uber-Riesen:
Rigel Orion 540 <o,01” 0,00” + 23 weil
Spika Jungfrau 360 0,01” 0,05"” + 4 "
Deneb Schwan 325 < 6,01 o,01” — 4 gelbweil

b)Riesen:
Beteigeuze Orion 163 0,02"” 0,02 + 21 orange
Antares Skorpion 110 0,03” 0,03"” — 3 rotlich
Kapella Fuhrmann 54 0,06” 0,44” -+ 29 gelb
Arktur Bootes 41 0,08"” 2,29” — 5 orange
Aldebaran Stier 54 0,06” 0,20” + 54 -
Pollux Zwillinge 33 0,10” 0,64" 4. g o

c) Zwerge:
Regulus Lowe 54 0,06” 0,25” + 4 weiB
Wega Leier 20 o,17” 0,35” —14 e
Sirius Gr. Hund 9 0,37” 1,32” — 7 o
Kastor A Zwillinge 41 0,08” 0,20 — wei
Kastor B " 41 0,08” 0,20” —_ (Doppelsterne),
Atair Adler 16 0,20” 0,65 —25 gelblich
Prokyon K1, Hund 10 0,31” 1,24” g gelb

1) 1 Lichtjahr ist die Strecke, die das Licht in 1 Jahr zuriicklegt = 9,5 » 10 k.
‘) Pc\rallnvc ist der\vmkd zwischen dzn Rlchlungeﬂ in denen ein Stern Voﬂden duBersten Punkten der Erdbahn gesehen wird.

it in der Blickri (Visi mit der sich ein Stern voin Beobachter entfernt
(positiv) oder sich ihm nahert (negativ).
11. Entfernung und Durch der nichsten Spiralnebel | 12. Abstinde einiger Sterne
o Ent/.| Durchm. | von der Erde
Bezeichnung 1000 1000 Typus | D
LiJ | L] | Nme | | Hatom: |sowwm| 16,
= R . | der Erae |
MilchstraBe (Galaxis) — |16—100. —
Grolle Magellan- Wolke 8o 12 Irreguldr | im Zentaur 270 41 4.3
Kleine Magellan-Wolke 90 6 7 Sirius 560 83 8,8
An Iromeda-Nebel (Messier 31) 680 40 Spiral | 61im Schwan 690 103 | 10,9
1. Begleitnebel von Messier 31 680 0,8 | Elliptisch| Wega 1210 181 | 19,2
2. Begleitnebel von Messier 31 680 1,6 » Kapella 2950 441 | 40,6
Triangulum-Nebel (Messier 33) 720 12 Spiral | Aldebaran 4125 617 | 65,2
13. Durchmesser einiger Sterne
Name 10% km O=1 | Astr.Einh?) Name 10% km [OF=%: Astr. Einh.})
Beteigeuze 600 430 4,00 Prokyon 2,5 1,8 0,017
Antares 270 200 1,82 Wega 2,4 1,7 0,016
Aldebaran 53 38 0,35 Sirius 1,7 1,2 0,011
Arktur 38 27 0,25 Atair 1,3 0,9 0,008

1) 1 astronomische Einheit ist die mittlere Entfernung der Erde von der Sonne = 149 481 000 km.
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TAFEL 14 Graphische Rechentafeln

Produktenachse
10075 50 40
1, Eo J l‘ J J

~——————— Faktorengeraden =

30 2‘5

170 =
160 A
150

12 1(0 9

140
130 4
120
110 1

40 A

1. Graphisch

Multiplikati und Divisi fel

DieTafel enthiilt die waagerechte Faktorenachse vonobis 20,
diegeneigten Faktorengeraden von 1 bis 100 und
die senkrechte Produktenachse von o bis 180.

Grundaufgaben: 1. Multiplikation

Beispiel: 127 = 84.

Lgsung: Errichte in 12 auf der Faktorenachse die Senk-
rechte biszum Schnittpunkt mit der Faktorengeradeny!
Die Waagerechte durch diesen Punkt fiihrt auf der
Produktenachse zu 84. :

2. Division

Beispiel: 90:6 = 15.

Lésung: Zieheaufder Produktenachse durch go dieWaage-
rechte bis zum Schnittpunkt mit der Faktorengeraden 6!
Fille vom Schnittpunkt das Lot auf die Faktorenachse!
Dieses trifft in 15 auf.

Merke: Beim praktischen Rechnen werden die Senkrechten und Waagerechten
nicht gezeichnet. Beachte aber die Richtungspfeile
22

Faktorenachse

Ndherungsrechnen: 1. Multiplikation

Beispiel: 9,4 - 15 = 141.

Losung: Senkrechteauf der Faktorenachse
in 9,4 bis zur geschdtzten Lage der Fak-
torengeraden 15. Die Waagerechte von
hierfiihrtaufderProduktenachsezur41.

2. Division

Beispiel: 167:21 &~ 3.

Lisung: Waagerechte durch 167 bis zur
geschdtzten Lage der Faktorengeraden
21. Das Lot von hier fiihrt auf der Fak-
torenachse zu 8.

Anmerkung: Benutze zum graphischen
Rechnen einen Rechenwinkel aus Kar-
ton. Muster auf dem Umschlag!



Tafel 14 Graphische Rechentafeln
Prozentwert

~4———— Prozentgeraden
150 120 110 100%
Y -, ).

150

100

50

2. Graphische Rechentafel zur Ermittl

Die Tafel enthalt die Grund-(Norm-)werte in der
waagerechten Achse von o bis 200, die geneigten
Prozentgeraden von 50 bis 300% und die Prozent-
werte in der senkrechten Achse von o bis 180.

Uber die Benennungen kann beliebig verfiigt werden.

Mit Zehnerpotenzen kann beliebig multipliziert oder

dividiert werden.

des P 12 iner Plan-

1.Aufgabe: B
erfiillung aus Auflage (Arbeitsnorm)
und Erfiillung (Leistung).

Beispiel a) Die technische Arbeitsnorm (TAN) be-
tragt fiir einen Arbeiter 8o Stiick/h. Er fertigt
120 Stiick in einer Stunde.

Lésung: Die Normsenkrechte in 8o auf der Grund-

100

150 200

Grundwert

von Planerfiillungen

Beispiel b) Der Arbeiter nach Beispiel a) fertigt
100 Stiick in der Stunde.

Ljsung: Die Normsenkrechte in 8o auf der Grund-
wertachse schneidet die Erfiilllungswaagerechte
durch 100 nicht in einer Prozentgeraden, Der
Schnittpunktliegtetwainder Mitte zwischenden
Prozentgeraden 120 u.130. Die Lésung ist 125%.

2. Au{gabe Bestimmen einer Planerfullung aus

Auflage (Noym) und Prozentsatz.

Bezspzel. Ein Braunkohlentagebau erfiillt seine
Tagesproduktionsauflage von 120000 t mit 110
(92) %. Wie groB ist die Tagesférderung?

Lésung: Durch den Schnittpunkt der Normsenk-
rechten in 120 mit der Prozentgeraden 110 (92)

wertachse schneidet die Erfiillu gerechte
durch den Prozentwert 120 in der Prozent-
geraden 150.

ichne die Erfiillungswaagerechte, die die Pro-
zentwertachse in 132 (110) schneidet.
Ergebnis ungefahr 132000 (110000) t.
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DM Zinsen
500

Tafel 14 Graphische Rechentafeln

ZinsfuB

5%

050

20 40 60 80

3. Graphische Zinstafel
Die Tafel enthilt
die waagerechte T agesachse vonobis 360 Tage,
die geneigten Zinsgeraden von 1 bis 5%,
die senkrechte Zinsachse von o bis 5,— DM.
Grundaufgabe r: Zinsberechnung
Beispiel: Zinsen von 100 (408) DM in 214 Tagen
zu 3%/, %.
Lisung: Errichte auf der Tagesachse in 214 die
Senkrechte bis zum Schnitt mit der Zinsgeraden
3'/,%! Die Waagerechte durch diesen Punkt
fiithrt auf der Zinsachse zu 2,08 DM. (Multipli-
ziereabgekiirzt 2,08 mit 4,08 | Ergebnis 8,48 DM.)
Grundaufgabe 2: Zeitberechnung

24

100 ‘120 140 160 180 200 220 240 260 280 300 320 340 360 Tage

Beispiel: In welcher Zeit bringen 582 DM bei 4%
11,64 DM Zinsen?

Lisung: 11,64:5,82 = 2. 100 DM bringen 2 DM
Zinsen. Zeichne die Waagerechte durch 2,00 auf
der Zinsachse bis zum Schnittpunkt mit derZins-
geraden 4%. Das Lot vom Schnittpunkt ergibt
auf der Tagesachse 180.

Grundaufgabe 3: ZinsfuBberechnung

Beispiel: Bei welchem Zinsful3 bringen 450 DM in
290 Tagen 13,50 DM Zinsen?

Losung:Der Schnittpunktder Waagerechtendurch
3 (13,50:4,50 = 3) mit der Senkrechten in 290
liegt zwischen den Zinsgeraden 3/, und 4% . Die
Lage wird mit 3,7% geschatzt

Merke : Zeichne in der hi keine Hilfslini




Langurstts

%
y m Kz
5007920 1000 1 300
021 290
TAFEL 15 Doppelleitern et -
kit ‘
022 275
v50,0 2000 1003 %7
023 1900
1800 Deutschiang-1141 263
0% 1700 Sencer 260
1600
4004025 ) . . 2000 4 1500 1200 4 250
026 1. Doppelleiter mit natiirlicher o
< g Kurtwelle 4
027 und reziproker Teilung m K DT 20
1300
028 2600715000
029 2500 1200 1300 4 230
1000 Wareaue 13216 § 227
a0 1100 @
13000
w2 Leipzig 2876 1063 220,
2001 03 2500 } 12000 3000 1 1000 1600 4
035 950 20
11000
038 900
00 3500 g50 1500 4 200
fiord 3000 F 10000
044 Leipzig 3083 9731
966 9500 ot
048 Berlin 3836 782 190
S i 9000 w000 § 750 1600 4
055 . 2 Doppelleitern zum Umwan- 725
060 deln von Wellenlingen (m) 8500 700 180
455 in Frequenzen (kHz) bei 675 ”
i Rundfunkempfangern 000 300 790 s
075 P! 8 650
980 Prana 6702 1 638
85 40004 7500 625 170
g
100 T100 7250 1800
Detsehiona-41,96 L 7150 5000 1 600 1
i 7000 wi 7
o 5147 3 584
08 {125 1 575
a7 s 6750
a6 | 175 160
05 {2 550 1900 4
e L35 8500 5500
3
03
a H 6250 525 ]
g1 110 22 2b 2¢|
o s000 L 6000 6000l s00 20001 150
1.Doppelleiter mit natiirlicher und iprol die Leiter 2b die Mittelwellen von 150 bis6oo m
Teilung und die Frequenzen von 2000 bis 500 kHz,

Die Leiter enthilt in der
linken Teilung die natiirlichen Werte x von o
bis 5 in gleichmiBigen Abstanden und in der
rechtenTeilungdiereziprokenWerte (Kehrwerte)
¥ von 10 bis 0,2 in ungleichmiBiger Teilung.
Das Produkt aus einer Zahl x und ihrem reziproken
‘Wert yistgleich 1. Fiirzwei einanderentsprechende
Zahlen der Doppelleiter gilt die Beziehung

g X I

x+y=1 oder y= ; bzw. ¥ = i

Beispiel: Bestimme den reziproken Wert von 4!

Losung: An der Doppelleiter steht der Zahl 4 in der linken Tei-
lung der Wert 0,25 in der rechten Teilung gegeniiber.

2. D 1leit: m U deln von Wellen-
langen (m) in Frequenzen (kHz) bei Rund-
funkempfangern

Die Leiter 2a umfat die Kurzwellen von 20 bis
s50omund die Frequenzen von 15000 bis 6oookHz,

die Leiter 2¢ die Langwellen von 1000 bis 2000 m

und die Frequenzen von 300 bis 150 kHz,

Die Leitern enthalten:
links die Wellenldngen,
rechts die Frequenzen.

Das Produkt zweier zugeordneter Werte ist

300000 km/s,

Beispiel: Wandle die Wellenlingen von 33m, 450 m und 1270 m
in kHz um!

Lasung: In 2a entspricht die Wellenlinge von 33 m ungeféilr
9100 kHz, in zb entspricht 450 m unge!ahr 670kHz, inzc
entspricht 1270 m ungefahr 235

ndle die Frequenzen von 275, 725 und 6250 kHz in

gen w

Losung: In zc entspricht der Frequenz von 275 kHz ungefihr
die Wellenlange von 1090 m, in 2b entspricht 725 kHz unge-
fahr die Wellenlange von 414m, in 2a entspricht 6250 kHz
die Wellenlange von 48 m.

Beispiel: Lies ab, auf welchen Wellenlangen und Frequenzen
der Leipziger Sender arbeitet!
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TAFEL 16 Formeln zur Flichen- und Volumenberechnung

1. Ebene Geometrie

Dreieck )
po @t _ahe_ bl _che
2 2 2 2 e

Rechtwinkliges
Dreieck a’=pe b’=qc

c?=a?+ b2 (Lehrsatz des Pythagoras)
h*=pq (Hohensatz)

Gleichseitiges Dreieck

— 2
=213 F=2y7

Quadrat
U=4li F=a? d :
a=1F d=alZ
a
Rechteck [
’ U=2(a+Db) F=ab d T

i—JET P
a

Parallelogramm

9
Trapez i
m=8t8 g9ty
9
U=2mr?) F=mr?

Kreis 2
=ad = ”—4‘1—
Kreissektor arle %
Fee—
360 ) 7 = 3,14150265 ..~ 3,14~ 3/, Z
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Tafel 16

Formeln zur Flachen- und Volumenberechnung

Kreisring
F=ar2—ar?=mx(r—ry)
=7 (r + 1) (r—7y)
Ellipse
U~ n(a+Db) F=mab?)
2. Stereometrie
Wiirfel
M=4a? O0=6a?
V=a® d=a}3
Quadratische Siule
M=4ab O0=22a>+1ab
V=a*b

Rechteckige Saule
M=2ac+?2bc=2(ac+bec)=2c(a+b)
O=2ab+2ac+bec=2(ab+ac+bc)
V=abce ;

Prisma
V=Gh
i Zylind
i ylinder
BE
h M=2nrh V=m1°h
_______ J O=2ar’+2arh=2xr(r+h)

1) a = halbe groBe Achse, b = halbe kleine Achse
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Tafel 16 Formeln zur Flichen- und Volumenberechnung

Hohlzylinder
V=r2h—mr2h=xh(r2—r2)
=qh(r +ry) (r,—r,)
Pyramide
Gh
V=—
3
Pyramidenstumpf Gy = G g G
V= G-;Glh= G,h
h —_—
V=2(G+G+ /G G,
Kegel
M=mxrs
V= L wTrih
—3
Kegelstumpf G+ G
Gy=—
Va G; G h=G,h
h
V= = @ +r24+rr)
=5 - 2 4
O =47 V=_mr3
Kugel 3
wd?
—d? =—
=nd i
Kugelsegment b
V= 'g’ B2 (3r—h)
Kugelsektor V= —2—3.5 r*h
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TAFEL 17 Arithmetik / Algebra

7 A 5 = 12
a + b = c
Summand plus Summand gleich Summe
a+b=b+a a+(b+c)=(a+b)+c
(Kommutativgesetz) (Assoziativgesetz)
14 — 6 8

i

a - c

Minuend minus Subtrahend gleich Differenz
a+(b—c)=a+'b—c a—(b—c)=a—b+c
a—(b+c¢)=a—b—c

8 . 9 = 72
a . b = c
Faktor mal Faktor gleich Produkt
a-b=b.a (a+b).c=ac+be

a-(b-¢)=(a-b)-c a-(b—c)=ab—ac
a.-(b+c)=ab+ac (a—b).c=ac—be
Die Vorzeichenregeln
(+a):(+b)=+ab  (+a).(—b)=—ab
(—a)-(+b)=—ab  (—a):(—b)=+ab
(a+b) (c+d)=act+ad+bec+bd (a—b) (c+d)=ac+ ad—bc—bd
(atb)(c—d)=ac—ad +bc—bd | (a—b) (¢c—d)=ac—ad—bc+ bd

12 3 3 4
a : b c

Dividend geteilt durch Divisor gleich Quotient

a:b=% (a+b)ic=a:c+bic (a—b):ic=a:c—b:c

I

a a-n

Erweitern =—=—
b b-n
a a:n

Kiirzen —_——— Nur méglich
b b:n T

wenn a und b einen gemeinsamen Teiler haben.

Addition gleichnamiger Briiche
a + c_a +c
57b b
Subtraktion gleichnamiger Briiche
a ¢ _a—c
b b b
Addition ungleichnamiger Briiche
a ¢ _ad be ad+be

pta=vatva= va

i 2. Subtraktion

‘ 1. Addition

3. Multiplikation

4. Division

5. Briiche
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‘Tafel 17 Arithmetik/Algebra
Subtraktion ungleichnamiger Briiche
a ¢ _ad be_ad—be

Multiplikation von Briichen

8 o=0c a_ac ac_ac
[ D0 b'd” b
Division von Briichen
%zc:aT'c Nur méglich, wenn a durch ¢ teilbar ist.
Ist @ nicht durch ¢ teilbar, dann "'11t = e
v be
i b_ac a c_ad
‘e b b'd be
6. Potenzen 53 = 125
a" = b
a hoch n gleich b
a = Basis n = Exponent b= Potenzwert
a>=a.a ad=a-a-a-a-a

a=a 0"=0 1"=1 a=1 (l“"=-a—'l

a\n
a".b"=(ab)" at:b"= 0
an.aqr=qm+n am:q"=aqm-n

(am)yn=amn
(a+b)?=(a+b)(a+b)=a>+2ab+p?
(a—b)?=(a—0b) (a—0b) =a®—2ab+ b?
(a+b) (a — b) =a® —p?

(@403 =(a+0b)(a+b) (a+0b)=a®+ 3a2b + 3ab® + 13
(@a—btP=(a—1b)(a—10) (a—b) = ad — 3a2b + 3ab® — I3
(a+0)t=(a+b)(a41b)(a+1b)(a+10)

= a4 + 43D - 6a?b? + da 1?4 bt
(a—0b)t=(a—10b)(a—b)(a—b)(a—0b)

=a'—4a®b + 622 —ha b® 4+ b*
(@a+b+cP=(@+b+c)at+b+o)

=a? + b+  + 2ab + 2bc + 2ac
7. Wurzeln !VS- = 2
Ya = o

n-te Wurzel aus a ist gleich b
a= Radikand 7 = Wurzelexponent b= Wurzelwert

a.fo=Yab Ja:io=Tan Jam—dn=(ja)"
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Tafel 17 Arithmetik / Algebra
2:4=3:6
a:b=c:d

Es verhilt sich @ zu b wie czud

aund d heiBen AuBenglieder bund ¢ heiBen Innenglieder
@ und ¢ heiBen Vorderglieder ~ & und 4 heiBen Hinterglieder

a:b=c:d kann auch ;a = di geschrieben werden.

Wird %= g mit bund d multipliziert, so ergibt sich % = #

Es ist also ad = b ¢ (Produktengleichung), d. h.
Das Produlkt der Innenglieder ist gleich dem Produkt
der Aufenglieder.

Es sind folgende Umstellungen méglich:

a:b=c:d d:b=c:a

a:c=b:d b:a=d:c

b:d=a:c d:c=b:a

cia=d:b c:d=a:b

ab=c:x % ist die vierte Proportionale
a:b=b:x « ist die dritte Proportionale
a:x=x:b # ist die mittlere Proportionale

Mittlere Proportionale a:x =x:b
x>=ab

:E=]/n

Geometrisches Mittel zu aund b (gleich der mittleren
Proportionalen)

w=m

Arithmetisches Mittel zu aund b

_a+b
==z
x+a=>0 x—a=D>b ar=2>0
x=b—a x=b4+a w:%
x a_ _
—u=b E_b ar=0
x=ab a)=‘; x=0

8. Proportionen

9. Gleichungen
mit einer Unbekannten
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TAFEL 18 Mathematische Bezeichnungen

1. Mathematische Zeichen

Zeichen Sprechweise Beispiel Zeichen Sprechweise Beispiel
+ und, plus I parallel al b
— weniger, minus B gleich und parallel ad=b
mal A Dreieck A ABC
5 geteilt durch x Winkel X «a; £ BAC
= |gleich . AB | Strecke AB
+ nichtgleich, ungleich ~ | ahnlich AABC~ A A4,B,C
~ |rund, etwa, ~+ | nicht ahnlich AABCA+ ADEF
__ |angenihertgleich 7,38 & 7.4 1 |rechtwinklig zu AB 1 CD
= entspricht 1cm = 60 kg (senkrecht auf)
< kleiner als a<d @,Dmy!)| Durchmesser 6 @ =6mmDm»
S grofer als b>a ° Grad o
< kleiner als od. gleich a<b ’ Minute 1°
= groBer als od. gleich b=a ” Sekunde b
oo unendlich Neugrad 1008
Vv ‘Wurzel aus V36 =6 c Neuminute 100 =
(Quadratwurzel aus) 3_ ce Neusekunde I°=1€ IICI1,I1..¢
i/- I\'u]:nkwu'rzel aus ys8=2 %, Prozent, v. Hundert 6%,
(dritte Wurzel aus) % | Promille, v. Tausend 4%00
2 hoch zwei 42 =16 . X . . .
') Das Zeichen @ wird nur in der metallverarbeitenden Indu-
strie verwendet; es bedeutet mm Dmr.
2. Gebriuchliche Abkiirzungen
Ab- Verwendet als Ab- Verwendet als
Beishi Beishi
kiirzg. Bezeichnung von sispieh kiirzg. Bezeichnung von eispiel
] Linge R rechter Winkel R=090°; R=1008
7 Radius F Flache, Flacheninh. F =ab
d, D | im Kreis: Durchm. 14 Volumen, Rauminh, V = abe
d,D |im n-Eck: G Grundflache V =Gh
Diagonale U Umfang U=4a
g Grundlinie o Oberfliche 0 = 6a?
h Hohe M Mantel M = 4a*
3. Das griechische Alphabet
Buchstabe Buchstabe Buchstabe
grop | Kein Ngmia grof | Kein Lienz groB | klein Naws
A o alpha 1 L jota P e rho
B 8 beta K % kappa z G sigma
B Y gamma A Py lambda T T tau
A 3 delta M N my ¥ v vpsilon
E € epsilon N v ny D @ phi
Z L zeta 8 g xi X 52 chi
H 7 eta [0) o omikron 4 ¢ psi
[0} 9 theta I T pi Q ® omega
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Anlage
senkrechte
Achse

Produkten-
Prozent- Achse
Zins-

Das Arbeiten mit den graphischen Rechentafeln erleichtert ein
rechter Winkel, der nach diesem Muster aus Kartonpapier ausge-
schnitten wird. 5

Anlage senkrechte Achse bedeutet:
Schenkel auf senkrechte Achse legen!

Anlage waagerechte Achse bedeutet:
Schenkel auf waagerechte Achse legen!

Faktoren-,
Prozent-, } Gerade
Zins-

Anlage bedeutet:
Scheitelpunkt des rechten Winkels auf die geneigte Fak-
toren-, Prozent-, Zinsgerade!

Der Winkel kann mit Vorteil auch beim Arbeiten mit den
Rechentafeln auf S. 4 bis 11 sowie dem Entfernungsmesser S. 13
verwendet werden.

Faktoren-,
Prozent-,
Zins-
Anlage

Anlage
waage-
rechte
Achse

-

e-
ade




